

一起软件侵权案引十多家协会围观

法官告诉你几种容易被忽视的软件侵权

□记者 黄金 通讯员 贺磊 马宁

昨天,一国际知名公司诉宁波某大型企业软件著作权侵权纠纷案在宁波中院开庭,引起了相关行业人士的高度关注,全市十余家行业协会、知名企业负责人以及市知识产权保护协会代表等20余人到场旁听了案件庭审。



法治聚焦

软件侵权案为何备受关注

原告西门子产品生命周期管理软件有限公司,起诉宁波某大型模具制造企业未经授权使用了该公司开发的一套工业设计系列软件,涉嫌侵害西门子公司软件著作权,要求立即停止侵权并赔偿经济损失500万元。

昨天的案件审理,吸引了全市十余家行业协会、知名企业负责人以及市知识产权保护协会代表等20余人到场旁听。

此案为何如此受关注?法官表示,这是由于该软件在汽车、模具等制造

行业广泛使用,随着国外软件巨头加紧诉讼维权的步伐,此类案件激增。2014年,全市法院受理的软件著作权侵权纠纷同比增长了111%,诉讼标的额高达2800余万元。原告打击盗版的重心也从软件开发商向终端用户转移。

“从案件审理中,我们发现有的企业习惯于使用‘免费’软件,知识产权意识不够。”宁波中院知识产权庭庭长朱代红表示,表面上企业因为免费而占了便宜,而一旦涉诉,企业将付出比原先更大的代价。

法官支招

如何合理规避风险降低使用成本

那么,怎样合理规避法律风险,尽量降低软件使用的成本呢?宁波中院法官结合常见的几种软件著作权侵权纠纷类型,对此进行支招。

常用的Windows操作系统或Office办公软件

法官建议企业将电脑和相应的软件打包采购,即要求电脑经销商提供硬件的同时直接预装正版软件,并将相应条款写入采购合同,并明确软件著作权侵权责任。

同时,应注意区分同一款软件的

企业邮箱、FTP等类型的软件

法官表示,除了购买正版软件外,还可以采用网站服务器托管等形式,合理规避侵权风险。当然,如果企业网站服务器托管于第三方软件服务公司,企业应与之签订相应的托管协议,

家庭版与专业版,家庭版一般仅限于家庭使用,其售价也是最低的,企业经营性使用应预装相应的专业版。另外,还应加强对企业员工办公电脑的监管,明确内部管理责任,及时删除盗版软件。

并在其中明确托管服务的具体内容及法律责任,妥善保存合同与付款依据。在企业已尽到合理注意义务的前提下,可以要求第三方软件服务公司承担侵权赔偿责任。

某些行业生产经营必须使用的专门软件

法官认为,由于这类软件的使用企业较为特定,权利人比较容易掌握目标销售群体的情况,因此相关企业使用盗版软件被诉的风险较高。且该类软件一般每套售价较高,停止使用

又意味着企业无法继续生产经营。

对此类软件,法官建议企业充分发挥行业协会的作用,以统一谈判、集中采购等方式,提高议价能力,尽快实现企业软件正版化。

典型案例

几种容易被忽视的软件侵权

企业要为员工自行安装软件买单

A公司是宁波本地一家拥有16000余名员工的大型控股公司,而其仅向微软购买过5套正版Windows XP授权。微软公司经过调查后发现,A公司不仅使用了侵权的Windows XP系统软件,还未经授权使用微软公司3种系列软件,故诉至宁波中院,要求A公司停止使用侵权软件并赔偿损失合计220余万元。

庭审中,被告辩称公司电脑中的盗版Windows XP软件是少数员工个人安装的,且该公司部分电脑预装了正版Windows OEM版操作系统。微软公司认为,即使涉案软件确系员工个人安装,被告合法购买、使用的正版软件数量与其办公场所实际使用的电脑数量严重不符,没有尽到企业的监督管理义务。即使部分预装的正版操作系统,属于家庭普通版,有别于相应的Windows专业版操作系统,被告仍属于未经授权使用Windows操作系统软件的行为。

最终,双方达成调解协议,A公司一次性向微软公司采购多套正版系统软件,并赔偿微软公司相应经济损失及为维权支出的合理费用。

软件超过试用期仍在使用的属侵权

奥托恩姆科技有限公司是一家在美国设立的企业,是“MDaemon”系列邮件服务器软件的著作权人。2013年10月,该公司发现B公司网站服务器正在使用“MDaemon12.5.7”版本软件,但在其全球销售网络上均未见该公司的购买记录。

奥托恩姆公司认为,B公司的行为已构成对其软件著作权的侵犯,遂诉至法院,请求判令被告停止侵权、赔礼道歉并赔偿损失及合理开支共计30万元。B公司则辩称,该公司使用的是奥托恩姆公司在其官方网站中提供的免费试用版软件,故不应承担侵权赔偿责任。

法院经审理查明,正版“MDaemon12.5.7”软件发布时间为2012年8月16日,软件具有30天试用期。被告B公司未经授权使用了该版本邮件服务器软件,且使用时间已超出30天试用期,已构成对原告软件著作权的侵犯,判决B公司停止侵权,并赔偿相应损失。

“对安装的侵权软件不知情”说不通

CATIA系列软件是一款广泛应用于飞机、汽车、轮船等制造行业的工业设计软件。2014年6月,该软件的著作权人法国达索系统股份有限公司发现C公司网站上发布的招聘信息,明确要求应聘者能熟练使用CATIA系列软件,但事实上C公司并未向达索公司购买过该软件。达索公司申请法院进行诉前证据保全,发现C公司办公使用的电脑中安装了8套未经授权的CATIA软件。

据此,达索公司起诉至法院,要求被告C公司停止侵权并赔偿经济损失500万元。C公司辩称,其在法院保全之前并不知道安装的软件为盗版软件,该软件可能是供应商安装的,被告对此不知情也未实际使用。达索公司则认为,结合其在网站上发布的招聘信息及法院证据保全的情况,作为该特定行业的制造企业,C公司对涉案软件应该是熟悉的,该辩称显然缺乏事实依据。

最终,双方达成调解协议,C公司一次性向达索公司采购一批CATIA软件,并赔偿原告相应的经济损失。

每个家庭免费 限领2份特制粗粮

随着经济的高速发展,居民的饮食习惯发生翻天覆地的变化。“高脂肪,高蛋白,高糖”等高热量的食物大量摄入,导致三高类疾病呈普遍现象。为了提高居民合理膳食的健康意识,改变“大鱼、大肉”的饮食习惯。由中国老年保健协会膳食与健康惠民工程推广委员会十多位营养专家,根据人体健康必须的营养标准和当今城市多病体质,酸性体质等精心研制的特制粗粮。

特制粗粮由“莲子、薏米仁、燕麦”等22种粗粮精制而成。它含有丰富的维生素E、B1、B2以及人体必需的钙、铁、锌等多种矿物质,微量元素是人们健康不可缺少的生命要素。通过多吃养生佳品,改变膳食结构从而达到健康的目的。

膳食惠民工程已在宁波启动:首先向宁

波60岁以上的老年朋友免费发放20天的粗粮(限夫妻)。

申领条件:(1)本市常住居民;(2)申领人年龄必须大于60岁(3)持本人身份证。特制粗粮宁波申请800份,目前仅余600份,每天领取量80多份,很快就要领完。先报先得,望符合条件的老年朋友尽快申请,领完即止!!

报名时间:早上8:00-晚上6:00

报名电话:
27610583
27857230

